

课程思政在局部解剖学课程中的研究和探索

何明静

(攀枝花学院人体解剖教研室 四川攀枝花 617000)

摘要:在学科基础知识的教育中,渗透学科思政是新时期教育的新特点。局部解剖学是在系统解剖学的基础上,着力探讨人体各个部分由浅入深的构造、层次、形状、功能等的综合运用解剖,是联系基础医学和临床医学的重要桥梁课程。本文结合局部解剖学课程内容特点,从修订大纲、教学设计(课前激发兴趣、课中紧扣环节、课后持续探讨)、教学成效三方面,深入地挖掘有利于学生成长和发展的思政内容,将专业知识学习与思政教育有机融合在一起,逐步引导学生建立起正确的职业素养,实现教学与育人相统一,为推动局部解剖学课程思政建设教学改革提供参考。

关键词:课程思政 局部解剖学 教学实践

中图分类号:G641; R-4 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.45.131

全国大学生思想政治工作座谈会上的讲话指出:大学生的思想政治教育工作,除“思政”课程外,其教学内容也是“思政”教学中的一项重要内容。专业课程在教学体系中占有重要地位,课时较多,在学生心目中更具权威。如果能够将思想政治教育与专业课内容无缝融合,将更有利于全面提升思想政治教育的效果^[1-3]。局部解剖学是以系统解剖学课程为理论基础,侧重于人体对局部身体的各个解剖部位之间的解剖结构特点、位置、毗邻等关系问题的系统研究,是临床一个十分富有理论基础性、实践性和可过渡性特点的一门综合性课程,是我国临床医学各个相关专业,尤其应该是腹部外科学、妇科外科学、影像诊断学专业和中医儿科专业等专业的重点基础学科^[4-6]。在此指导思想和课程特点的基础上,学校在局部解剖学教育中利用特有的优势资源,以“医疗人文素质教育”“感恩教育”为主要内容,充分地发掘和利用局部解剖学课程中所蕴涵的思政教育元素,对各项教学实施系统性组织与规划,将思政课程和局部解剖学课程有机地融合在一起,既要讲授知识,也要将有关思政的教学内容整合在知识当中,以便于潜移默化地影响学员,形成协同作用。在早期的医学教育基础课程和临床专业课程中,医学生能够自觉地进行品德教育和医学专业教育的洗礼。所以,怎样完善人文教育,强化思想的道德导向,陶冶医药生的精神生活,充实医学生的内心情感,从而培育出社会各界广泛认可和信任的未来医学卫生工作者,是一个有待反思与探讨的方向问题^[7]。

笔者通过对目前国内医学院校局部解剖学课程思政教学改革的情况和存在的问题进行了分析,得出结论:由于教材

体系缺乏系统性、教学方法单一、考核方法不够健全等原因,导致该课程思政教学效果并不明显。针对局部解剖学课程教学内容特点,从课前激发兴趣、课中紧扣环节、课后持续讨论三个角度,深入地挖掘有利于学生发展和成长的思政内容,将专业知识学习与思政教育有机地结合起来,逐步引导学生树立正确的职业素养。针对此情况,本文提出了以下几点对策:

一、修订教学大纲

当前,由于课程思政教学还处于探索的初级阶段,缺乏现成的工具和相对稳定的模型,且课程中思政元素的使用与培养方式往往因为老师的能力与偏好而存在差别,所以,通过建立一个全面的教学大纲和具体的实施规划,并对课程思政目标与方式进行具体规范,可保证课程思政知识效果的有效实施。

针对局部解剖学的学科特色,在原有知识和能力目标的基础上,提出了新的课程思政目标。局部解剖学课程思政的基本目标可以设立为:培养学生职业道德意识,包括敬佑生命意识、大爱无疆意识、甘于奉献意识、救死扶伤意识等;培养学生严谨从业意识,包括社会责任意识、成才周期意识、职业风险意识、尊重病人意识等;培养学生锐意进取意识,包括不懈不怠意识、争取进步意识、突破常规意识、发明创造意识等。

二、教学设计

局部解剖学课程的教学活动,以及在不同章节教学内容中所涉及的思政元素的不同,导致了各个课程单元的课程思政教育目标设定也是不相同的。具体的教学设计方案如下。

1. 课前设计--激发兴趣

(1) 抓早抓小，入学教育开始。新生刚入学的时候，对大学生活懵懵懂懂，这时是启发医学生正确步入医学殿堂的最佳时期，局部解剖学的教学能直观地展示人体学的奥秘，专职教师们可以组织新生参观“标本陈列室”，通过现场互动交流等方式激发新生锐意进取意识。例如：在学生参观的时候，专职教师简述构造同时留下疑问“欲知详情，我们局解课见”，以激发学生在学习上争取进步的意识。

(2) 课前仪式，讲好身边的故事。思政教学要与身边的故事联系在一起，才能更有力度。局部解剖学使用的人体标本均取自于具有无私奉献精神的遗体捐赠者，是医学生中无言的好老师。局部解剖学第一课，缅怀“无言良师”以破碎之躯，诠释最完整的爱。例如：①学生在课前进行感恩“无言良师”的仪式，讲解每一具“大体良师”生前事迹，死后贡献，全体师生在“无言良师”前肃立默哀，并诵读感恩卡，同时向大体师鞠躬、默哀。②热心公益十七载，攀枝花“爱心使者”王辉荣捐献遗体至我院做最后一次“公益”，不少学生、市民和王辉荣生前共事的志愿者自发前来参加追悼会和她作最后的道别。以此医学与人文教育活动方式表示对大体老师的尊敬、感恩以及缅怀之情，让同学们感知大体教师的崇高与无私奉献精神，从而教会孩子们懂得感恩和敬畏的人生，引领学生对生命价值的思考，以影响学生自我形成医生道德。从而在今后的学习工作中，更能够感激大体教师，感激家人，通过遗体捐献的大爱仁心，号召更多的人把自己百年后的遗体捐赠给更崇高的医疗事业，让人生的价值得到升华。

2. 课中设计--紧扣环节

(1) 问题导向，引领主动探索。课堂上以PBL教学为主要方式，形成问题导向式教学特点。例如：让学生们知道如何用眼爱眼护眼。本市一名男孩躺在床上玩手机，昏昏欲睡，手机不小心掉到眼睛上，引起视网膜脱离；16岁的小尧长时间玩手机，眼睛出现干涩不适，而且近期时常会无故流泪。为什么会出现视网膜脱离？为什么男孩长时间使用手机会引发干眼症？数字化时代，各种电子产品可谓铺天盖地，人们的用眼时间也越来越长。用讨论相结合的形式进行，引导学生爱眼护眼。

(2) 互动交流，实际操作解疑问。课中以小组为单元开展实验操作、抢答、交流，以学生个人得失和小队声誉相接，以培育学生的认真、细致、团队协作、互动交往、勇于担当的职业素质。同时利用了蓝墨云班课、超星教学通平

台，实行了网络课堂和现实课堂相结合的混合式教学方法。比如：通过研究急腹症病例，设计手术方法并进行手术，充分调动学生的主观学习兴趣，使学生有针对性地去探索和利用知识，并培养学生分析和解决实际问题的能力，强化了学生分工合作的责任心，为学生将来构建和谐的医疗人际关系奠定基础。同时，通过实践解剖基本操作的技能，教育同志们不怕苦不怕累，并通过不断地努力学习知识和操作技能，成为德才兼备、充满人文关爱的医务工作者。操作完成后，要求同学们尽量将遗体标本回复原样，同时对遗体标本废弃物应集中整理并统一妥善处理，且不得任意抛弃。另外，在局部解剖学实验课中，还将要求同学们合理地利用解剖学标本，不损伤标本，特别是一些较容易损伤的结构，如细小的血管分支和神经分支等，以便延长解剖学标本的使用时限，给更多的学生带来学习上的帮助^[8]。

3. 课后设计--持续探讨

(1) 业余生活，学娱相辅相成

好的学习效果可以做到学习与娱乐相结合。课后，向学生推荐文娱活动。例如：参加学院开展的解剖学绘图比赛、师生共同参与花城“三献”志愿服务等形式的医学人文教育活动；推荐学生课后观看与解剖学相关的纪录片《解剖之美》《无影灯下》等，以此潜移默化地让同学们感受大体老师的伟大和无私，在今后的学习工作中，更建立学生的社会责任意识。

(2) 课题参与，深入思考研究

鼓励并带领学生参与老师的课题研究。学生参与课题需要大量地查阅相关资料、广泛涉略，深入思考和研究能使学生快速进步。例如：参与课题设计、课题探究等，培养学生的突破常规意识、发明创造意识。

(3) 参与社会服务，传承和弘扬红十字精神

充分发挥临床医学的专业优势，将宣传人道、博爱、无私奉献的红十字奉献精神和红十字日教育活动紧密地结合一起，在宣传人道、博爱、无私奉献的红十字奉献精神的同时，又深受社区欢迎。例如：①同学们积极参加了本校组织的“世界骨髓捐献日”主题宣传活动，积极承担社会义务，开展志愿捐血社会活动，为社会爱心事业贡献力量，形成了“自律攀大人”一道靓丽风景线，并期待着更多的自律攀大人能够参与到捐赠造血干细胞的志愿者队伍当中，帮助更多的人。②与攀枝花市红十字会在联合开展“关爱生命，就在身边”演出活动，进行急救知识宣传、“三献”知识宣传，为社区群众办一件实事。

三、教学成效

对局部解剖学课程进一步发展来看，在充分尊重专业自身建设基本规律的前提下，在满足课程的专业知识传递、人才培养等基本功能的基础上，发掘并突出其价值引领功用，全面发掘课程的育德元素，进一步优化课程建设。针对高校思想政治工作教学质量上升来看，发挥教学主途径，局部解剖学专业构建和思想政治理论课同路并行，达到了协同效应。对每个学生的成才目标而言，指导学生从局部解剖学教学中学会感恩、敬畏的人生，通过培养学生们责任意识、团队意识、努力认真、严格求实的科研精神，提高学生的主动学习能力，提高学生的学习积极性，进而对医学生进行社会主义核心价值观培养、人文情感的陶冶、道德精神的培育，把其培育成为服务于我国民生事业的优秀医务人员。

综上所述，思政元素的发掘是高校课程思政工作的重点和难点^[9]，同时也不能只依靠思政要素和学科知识的零散结合^[10]。今后的局部解剖学课程思政建设，要求授课老师要从课程教学的目标、教学内容、教学的形式、评价的方法体系等方面得到进一步提升，按照最适合、恰当、合理教学的基本原则，将该学科思政要素系统、全面地挖掘提炼出来，并逐步纳入学科教学内容，并要在做好当前教学工作基础的巩固基础上要一直地坚持做下去，从课程教学的目标、教学内容、教学的形式、评价的方法体系等各方面逐步建立起一个全新完整的教学系统，这也就是我们今后做好局部解剖学等课程的思政工作至关重要的一个核心，以充分调动、唤醒激发与点燃广大学习者内心潜能的原动力。课程思政教育知识固然是全程性和全面的，但也并不仅仅局限课堂，故要根据局部解剖学的教学特色，通过特有的学科思政知识元素，在课前、课中和课后都将学科思政教育知识贯穿于其中，把知识和教学思政教育的内容有机地结合起来，和现实社会的

真实案例相结合，以学科思政知识教学中的典型事例，大大提升了他们的专业认同感和社会责任感，培养了他们追求人生意义和无私奉献精神的医学素质，进而有助于提高广大医学生的个人全面素质、思想理论能力、科研水平和专业技能，使其成为符合中国特色社会主义建设和成长所需要的专业新型医学人才。

参考文献

- [1]马兴铭,张李峰,王竞秋,等.医学免疫学“课程思政”的教学改革与探索[J].医学教育研究与实践,2018,26(6):1013-1015,1086.
- [2]张俊玲.将“课程思政”理念基因式融入专业课堂教学的探索[J].教育教学论坛,2018(46):49-50.
- [3]李琦,吕一军.从课程思政视角谈医学生职业素质教育[J].温州医科大学学报,2018,48(11):857-859.
- [4]汪坤菊,易西南,张显芳,等.基于蓝墨云班课平台构建局部解剖学混合式教学模式[J].解剖学杂志,2019,42(3):330-332.
- [5]闫旭升,方欣,崔立成,等.局部解剖学混合式课程建设的研究[J].高教学刊,2019(12):44-46.
- [6]王晓萃,于树娜,李磊,等.场域视角下的局部解剖学翻转课堂教学改革初探[J].解剖学研究,2019,41(6):546-547.
- [7]张雁儒.英国高等医学教育之我见[J].浙江医学教育,2019,1(18):5-7.
- [8]柏永刚,刘文.浅谈解剖实验课中的德美教育与伦理问题[J].实验室科学,2014,17(2):95-98+103.
- [9]陆道坤.课程思政推行中若干核心问题及解决思路——基于专业课程思政的探讨[J].思想理论教育,2018,36(3):64-69.
- [10]吕晓翠.课程思政理念融入专业课堂教学的探索[J].教育教学论坛,2019(40):32-33.